

内部资料 注意保存

纪检监察工作简报

(第9期)

中共潍坊市投资集团纪律检查委员会

2022年8月2日

本期内容

【工作动态】

- ▲集团纪委组织到市廉政教育馆开展廉洁警示教育
- ▲市国资委领导到集团纪委调研纪检监察工作
- ▲集团公司传达学习市管国有企业纪检监察工作座谈会精神
- ▲集团纪委通报涉粮问题专项巡察违纪违法典型案例
- ▲集团纪委开展涉粮巡察问题整改“回头看”督导检查
- ▲集团纪委向所属粮库党组织发出纪律检查建议
- ▲集团所属粮企聚焦问题整改扎实开展廉洁收粮工作

【法纪园地】

- ▲六项纪律负面清单 | 组织纪律（二）

【廉洁警句】

- ▲行不由径

【工作动态】

集团纪委组织到市廉政教育馆开展警示教育活动

为进一步巩固拓展“纪法教育宣传月”活动成效，强化干部员工廉洁自律和拒腐防变意识，7月5日，集团纪委组织到潍坊市廉政教育馆开展廉洁警示教育活动，集团总部及权属公司共180余名干部员工参加活动。

在讲解员引导下，先后参观了序厅、正气浩然、正风肃纪、正法直度、正己明法、正道直行六个展厅，通过图片、文字、展板、视频以及声光电影等多种形式，学习了我市历史上的清官廉吏和革命先驱的清廉故事，参观了全市近年来全面从严治党取得的光辉成就。展馆注重以案说法、以案警示，综合运用大量发生在我市各行各业的典型案例，深刻剖析了多名党员干部走向违纪违法犯罪的根源，全方位、多视角为集团干部员工上了一场生动且意义深远的廉洁警示教育课。

参观结束后，全体党员干部面向党旗郑重宣誓，重温入党誓词，接受精神洗礼。大家纷纷表示，通过此次现场警示教育，进一步增强了廉洁自律意识，筑牢底线思维，在今后的工作中一定遵纪守法，廉洁从业，履职尽责，担当作为。

下一步，集团纪委将继续坚持“三不”一体推进，不断丰富廉洁警示教育形式，积极营造崇廉拒腐浓厚氛围，教育引导全体干部员工筑牢思想道德和党纪国法防线，清白做人、干净做事，做到干事不出事，为集团公司高质量发展提供坚强的纪律保证，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

市国资委领导到集团公司调研纪检监察工作

7月11日下午，市国资委组织人事科科长徐莎莎一行2人到集团公司调研纪检监察工作。集团党委委员、纪委书记、监察专员赵学和介绍了集团纪委机构设置、队伍建设情况及纪检监察工作开展情况，双方围绕如何加强国有企业纪检监察工作进行了交流和探讨。

调研组对集团纪委今年以来开展“纪法教育宣传月”活动和运用“一书一卡一册”加强重点项目监督等特色工作给予了充分肯定，并共同探讨了下一步工作思路，表示会认真采纳提出的意见建议，从国资委监管层面进一步加强国有企业纪检监察工作，结合实际完善工作机制、理顺监督层次，不断提升国资国企监督成效。

集团公司传达学习市管国有企业 纪检监察工作座谈会精神

7月21日，市管国有企业纪检监察工作座谈会召开后，集团党委、纪委高度重视，认真做好会议精神传达贯彻。7月25日上午，集团党委召开会议，赵学和同志传达了会议精神；7月26日下午，集团纪委组织召开纪检监察干部工作会议，学习贯彻市管国有企业纪检监察工作座谈会精神，研究下一步加强和改进集团纪检监察工作的思路和措施。

会议强调，集团党委班子成员要认真学习领会市管国有企业纪检监察工作座谈会议精神，切实提高政治站位，自觉接受监督。集团全体纪检监察干部要清醒认识座谈会指出的国有企业纪检监察工作在政治监督、以案促改、以案促治、队伍建设等方面存在的短板，

把握会议导向，吃透会议精神，紧扣职能定位，严格履行监督主责，结合实际做好下半年的纪检监察工作。

会议提出，上半年集团纪委重点围绕涉粮巡察专项整治工作，在查办案件、开展警示教育、督导巡察整改等方面下了功夫。在下一步工作中，要按照会议部署要求，系统梳理全年重点任务，切实加大工作落实力度，坚持以高质量纪检监察工作推动集团高质量发展。

集团纪委通报涉粮问题专项巡察违纪违法典型案例

去年粮食购销领域腐败问题专项整治工作开展以来，集团纪委立足职责定位，加强“室组地”联动协作，认真处置案件线索，严厉查处了所属粮食企业购销领域违纪违法问题。为充分发挥以案促改、以案促建、以案促治的警示教育作用，近日，集团纪委公开通报了6起涉粮问题专项巡察违纪违法典型案例。

通报深入剖析了所属粮企违纪违法案件产生的问题原因，要求集团各级党组织要从发生案件中深刻汲取教训，充分认识到当前党风廉政建设和反腐败工作的严峻性和复杂性，进一步强化使命担当，坚决扛起管党治党政治责任。同时着眼于标本兼治，扎实做好巡察问题整改“后半篇文章”。

通报强调，要认真以专项整治为契机，围绕国有资产保值增值和粮食安全，深入开展警示教育，以案为鉴、以案促改、以案促治，切实强化廉洁风险防控，堵塞风险漏洞，健全完善制度机制，形成靠制度管权、管钱、管人的长效机制，一体推进“三不腐”，推动集团治理体系和治理能力有效提升。

集团纪委开展涉粮巡察问题整改“回头看”督导检查

7月27日、8月2日，集团党委委员、纪委书记、监察专员赵学和带队到粮油储备库公司、军供公司（擂鼓山粮库），对涉粮巡察反馈问题整改落实情况进行“回头看”督导检查。

督导组听取了所属粮企涉粮巡察问题整改落实和今年夏粮轮换情况，现场查阅了有关资料，对前段持续抓好问题整改工作给予了肯定，详细询问了尚未整改完成的问题原因和推进措施，并提出具体要求：一是要以高度的政治自觉抓好问题整改。进一步发挥“严真细实快”的工作作风，从严从实抓好问题整改，巩固整改成果；二是要加大警示教育力度。发挥以案促改、以案促治警示作用，汲取企业自身和其他涉粮违纪违法典型案例深刻教训，深入剖析问题原因，以身边事教育身边人，加强干部员工纪法教育，切实筑牢底线思维，真正做到干事不出事；三是要建立长效机制。以巡察问题整改为契机，查漏补缺，堵塞漏洞，进一步健全完善各项管理制度，形成靠制度管权、管钱、管人的长效机制。

集团纪委向所属粮企党组织发出纪律检查建议

近日，针对涉粮巡察提出的党组织存在的领导核心作用弱化、管党治党不严、党内民主监督不力、管理制度不合规等问题，集团纪委向粮油储备库公司、军供公司（擂鼓山粮库）党组织发出纪律检查建议，主要从认真履行管党治党政治责任、强化民主决策和党内相互监督、加强规范化管理扎紧制度笼子、扎实做好以案为鉴以案促改工作等四个方面提出建议，进一步推动涉粮巡察反馈问题持

续整改工作。

集团所属粮企聚焦问题整改扎实开展廉洁收粮工作

夏粮收购是完成地方储备粮轮换任务，保障国家粮食安全的重要环节。2022年夏收以来，粮油库公司、军供公司（擂鼓山粮库）认真贯彻落实省、市夏粮收购会议精神，严格执行国家粮食收购政策规定，结合涉粮巡察问题整改，做到早准备、精部署、多举措，截至7月下旬，圆满完成了夏粮收购任务。

今年以来，受疫情等多方面因素影响，小麦价格高位振荡，夏收形势严峻复杂。为扎实做好夏收工作，两个粮库专题研究收购方案、质价标准，召开夏粮收购动员大会，开展警示教育，签订夏粮收购廉洁自律承诺书，完善购销存管理工作流程，做实做细“人等粮”“仓等粮”“钱等粮”等准备工作。期间，粮库主要负责同志带队深入多个粮食主产区调研市场，召开联席座谈会研判收购形势，组织到田间地头宣传国家粮食收购政策，解析收购标准；同时及时通过集团公司网站、公众号，职工微信群公开公示质价标准，主动公开监督电话。夏粮入库中，严格落实疫情防控措施，把好入库质量关，全面实施“一卡通”结算。

按照市委涉粮巡察反馈问题，粮库还开通设立粮农送粮通道，坚持“五要五不准”，确保农民卖出“明白粮、放心粮、舒心粮”；收购过程依法依规、公开透明，围绕“粮食安全”国之大者，展现国企责任担当，真正做到让政府放心、让群众满意，切实维护了粮农利益和粮食市场稳定，保障了国家粮食安全。

【法纪园地】

六项纪律负面清单 | 组织纪律（二）

组织纪律负面清单：7个方面37条

第五方面：违规发展党员

23. 违反党章和其他党内法规的规定，采取弄虚作假或者其他手段把不符合党员条件的人发展为党员，或者为非党员出具党员身份证明。

24. 违反有关规定程序发展党员。

第六方面：侵犯党员权利

25. 侵犯党员的表决权、选举权和被选举权。

26. 以强迫、威胁、欺骗、拉拢等手段，妨害党员自主行使表决权、选举权和被选举权。

27. 对批评、检举、控告进行阻挠、压制，或者将批评、检举、控告材料私自扣压、销毁，或者故意将其泄露给他人。

28. 对党员的申辩、辩护、作证等进行压制，造成不良后果。

29. 压制党员申诉，造成不良后果，或者不按照有关规定处理党员申诉。

30. 对批评人、检举人、控告人、证人及其他人员打击报复。

第七方面：游离、脱离组织

31. 违反有关规定取得外国国籍或者获取国（境）外永久居留资格、长期居留许可。

32. 违反有关规定办理因私出国（境）证件、前往港澳通行证。

33. 未经批准出入国（边）境。

34. 驻外机构或者临时出国（境）团（组）中的党员擅自脱离组织。

35. 从事外事、机要、军事等工作的党员违反有关规定同国（境）外机构、人员联系和交往。

36. 驻外机构或者临时出国（境）团（组）中的党员，脱离组织出走。

37. 故意为他人脱离组织出走提供方便条件。

【廉洁警句】

行不由径

出处：“行不由径”出自《论语·雍也》：“子游为武城宰。子曰：‘女得人焉尔乎？’曰：‘有澹台灭明者，行不由径，非公事，未尝至于偃之室也。’”

解读：子游（名偃，字“子游”）是孔子的著名弟子，是“孔门十哲”之一。子游担任武城的邑长后，有一天回来看望老师，孔子问：“你在那里得到了人才没有？”子游回答说：“有一个叫澹台灭明的人很正直，从来不走邪路，没有公事从不到我的房间里来。”径，《说文解字》中解释为“步道也”，本义是小路，这里引申为邪路。行不由径指走路不抄小道。比喻为人正直，从来不走邪路，行动正大光明。

子游说的没错，澹台灭明就是一个做事守规矩，不走“捷径”的人。史料记载：澹台灭明，字子羽，是东周时期鲁国人。他曾拜孔子为师，但因长相丑陋，受到孔子冷遇。但他信奉孔子学说，勤

于修身，严于律己，处事踏实端正。到吴国讲学时，其才德吸引门徒达 300 之众，“名施乎诸侯”，位列孔门七十二贤。后来，孔子知道了，感慨说：“以貌取人，失之子羽。”

行不由径是脚踏实地、正道直行，处事不留“暗门”，不开“后门”。革命元老谢觉哉一生廉洁奉公，对孩子同样要求严格。他在家书中嘱咐儿子不要只想着找个闲差度日。那种“想出去依靠人”、靠关系、搞特殊的观念是封建社会的错误观念……在他的言传身教下，子女们自食其力，无人求官、无人经商，而皆有所成。

行不由径走大道，在有些人看来好像笨了点、苦了点，但大道是光明的，会越走越宽。投机取巧走捷径，妄想快一点，结果却是“欲速则不达”。诚如哲学家培根所言：“人生如同道路。最近的捷径通常是最坏的路。”当两条路摆在眼前时，每一个人都当思之、鉴之、慎之！

报：市纪委监委，市国资委，集团领导

发：昌威保安集团党委，集团各直属党支部，集团各部室
